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Fiche élève
Quelle réponse aux besoins des urbains ? 
Etude de cas : l’agriculture locale autour de Lyon et des Minguettes.

Document 1. Tableau de comparaison de l’alimentation en fonction des revenus des ménages (Les Travaux de l’Observatoire 292. 2005-2006. Source : www.onpes.gouv.fr)
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Document 2. L’alimentation dans la vie quotidienne des familles connaissant la précarité
En France, comme dans tous les pays « industrialisés », des inégalités sociales de santé sont observées pour toutes les maladies chroniques, et notamment celles directement liées à la nutrition, telles que l’obésité, le diabète, les maladies cardiovasculaires, osseuses, la santé bucco-dentaire et les cancers. Ces inégalités de santé sont expliquées en partie par le fait que la plupart des comportements défavorables à la santé sont plus fréquents dans les populations ayant de faibles revenus. Ainsi, un faible revenu est associé à une consommation insuffisante de fruits et légumes. L’éducation peut influencer les choix alimentaires en agissant sur la compréhension des messages nutritionnels, mais ces choix sont également déterminés par l’environnement professionnel et les cultures alimentaires qui y sont associées, ainsi que par le revenu, qui influence directement la capacité matérielle et financière à se procurer certains aliments.

Les Travaux de l’Observatoire 292
2005-2006
www.onpes.gouv.fr

Document 3. Carte des revenus moyens annuels dans l’agglomération lyonnaise  ((données INSEE 2014)) http://www.comeetie.fr/galerie/francepixels 
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Document 4. Carte de localisation des différents magasins proposant des produits locaux à Lyon (Source : application smartphone « À chacun son circuit court »)
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Document 5. Pierre Rabhi  L’importance du « local »   (essayiste, agriculteur, romancier et poète franco-algérien)
« La planète Terre est à ce jour la seule oasis de vie que nous connaissons au sein d'un immense désert sidéral. En prendre soin, respecter son intégrité physique et biologique, tirer parti de ses ressources avec modération, y instaurer la paix et la solidarité entre les humains, dans le respect de toute forme de vie, est le projet le plus réaliste qui soit. » 
Les propositions qui suivent sont extraites de la Charte Internationale pour la Terre et l’Humanisme, écrite par Pierre Rabhi pour le mouvement Colibris, issue de son livre Vers la Sobriété Heureuse, paru en 2010.
Plus que de simples idées, ces propositions réinventent un modèle de société pour proposer une alternative au monde d’aujourd’hui. 

1 : L’agroécologie, pour une agriculture biologique et éthique
De toutes les activités humaines, l'agriculture est la plus indispensable, car aucun être humain ne peut se passer de nourriture. L’agroécologie permet aux populations de regagner leur autonomie, leur sécurité et leur salubrité alimentaires, tout en régénérant et préservant leurs patrimoines nourriciers.
2 : Relocaliser l'économie pour lui redonner un sens
Produire et consommer localement s'impose comme une nécessité absolue pour la sécurité des populations à l'égard de leurs besoins élémentaires et légitimes. Sans se fermer aux échanges complémentaires, les territoires deviendraient alors des berceaux autonomes valorisant et soignant leurs ressources locales. Agriculture à taille humaine, artisanat, petits commerces, etc., devraient être réhabilités afin que le maximum de citoyens puissent redevenir acteurs de l'économie, en limitant les impacts de nos activités sur l’environnement.


Document 6. Avec Sonia, 30 ans, deux enfants, au Resto du cœur

27 novembre 2012, par Michèle Feuiller. www.expression.fr

Le Resto du cœur de Vénissieux a procédé à sa première distribution ce mardi. Dans le public, beaucoup de femmes seules. Le témoignage de Sonia. 
Sonia (prénom d’emprunt) a moins de trente ans. Bénéficiaire du RSA, elle a deux enfants à charge, âgés de 4 ans et de 6 mois. C’est la première fois qu’elle vient aux Restos du cœur. Ses revenus s’élèvent à 789 euros par mois pour trois. « Je viens de déménager. Avec les aides de la CAF, mon loyer s’élève à plus de 400 euros, vous voyez ce qui reste. » Alors cette jeune maman se débat au quotidien : « Aujourd’hui je devrais avoir droit à des petits pots pour ma fille, des couches… Personne ne sait que je viens ici. » Une fois sa carte du Resto reçue, elle va passer d’abord au coin bébé pour y recevoir petits pots et couches. Puis elle recevra des gâteaux, des boites de conserve, des œufs, du fromage, des fruits, des surgelés… « Ce soir, je vais pouvoir manger correctement. » <elle repart avec deux sacs pleins de nourriture et reviendra chaque semaine jusqu’en mars. Cette jeune femme fait partie des 500 familles qui sont inscrites au centre des Restos du cœur de Vénissieux. Et les inscriptions se poursuivent. Ce mardi après-midi, il y avait la queue devant la porte. « Nous devrions atteindre les 600 familles », précise Daniel Vigny, le responsable de la structure.
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Tableau 2
Aliments et statut socio-économique (Sse)?”
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